

片警黄栋,22年在山中“沾”了一身泥土味

■本报记者 汪磊 通讯员 顾燕 张亮

10月28日,溧阳市戴埠镇戴南村村民张某和孙某兴冲冲来到村委,各自拿到7000多元的“青苗补偿费”。这也代表戴南村因一项目征地引发的矛盾全部调解完毕。

“在栋哥的帮助下,我们实现了矛盾不出村。”戴南村委副主任芮学群说。芮学群口中的“栋哥”是溧阳市公安局戴埠派出所社区民警黄栋。

“戴埠是丘陵山区,我在这里工作了11年。之前,我还在上兴派出所工作11年,上兴也是丘陵山区。”46岁的黄栋笑称,22年自己“沾”了一身泥土味。



黄栋宣传反诈

擦亮山间旅游警务的“金字招牌”

“大家都冷静冷静,我们出来玩是散心不是来找气受,更不是来吵架打架的。”今年10月2日晚上,黄栋在调解一起游客住宿纠纷时说。当天,来自无锡的刘先生和朋友在网上预订了位于戴南村的一栋民宿,当他们到达该民宿想查看房间时,发现另一拨入住的游客还没有退房。对方声称自己是老板的朋友,并以被打扰为由与刘先生等人发生争吵,继而发生肢体冲突。黄栋开诚布公地说:“如果因为打架被我们处理,得不偿失。”最终,大家在黄栋的真诚劝说下握手言和。

同样是国庆,一名游客不慎在南山竹海竹筏码头遗失一串项链。黄栋率领景区工作站成员分头寻找。通过查看视频,大家在山路旁的草丛

里找回了项链。前前后后用了快两个小时。

目前,戴埠派出所辖区共有国家5A级旅游景区2个,3A级旅游景区1个,网红打卡点20余处,宾馆44家,民宿209家。“我辖区的民宿也有41家。”黄栋说,所里牵头,他也在积极探索旅游警务发展新模式,在景区设立工作站,派驻1名民警、2名辅警,另由村委、景区单位各选派1名干部混编成巡逻小组,采用车巡、骑巡、步巡等方式开展动态巡逻,擦亮山间旅游警务“金字招牌”。

“我刚来戴埠的时候,山里没有一家民宿,现在越来越多的闲置私房被改造成民宿,山里人的条件也越来越好。我打心眼里高兴。”黄栋说。



栋哥说防范



黄栋到山里入户走访



山里发大水,黄栋指挥村民转移

平时讷口的他却是调解能手

戴埠镇辖区拥有锅底山、石门尖、同官岭等多个山峰,张某和孙某的土地纠纷就在其中一个山头上。很早以前,张某在山里种了几分地,后来地就荒了,于是孙某又去耕种。张某也就睁一只眼闭一只眼。然而,征地开始后,张某认为地是他开荒耕种的,土地补偿款理应给他;孙某则认为土地是他在种,青苗费等补偿款应该归他所有。“我们和村委协调后,一起做张某和孙某的思想工作,双方最终同意平分补偿款。”黄栋说。

山里人家类似琐碎的纠纷不少。因为征地涉及每家每户的切身利益,所以看着事儿不

大,还都不容易调解。每次村里求助,黄栋都第一时间赶到山间田头,反复做村民的工作。时间久了,大家也都信任黄栋,“有事情,找栋哥”成为村民和村委的共识。让芮学群惊讶的是,黄栋平时是个内向甚至讷口的人,但每次调解时都摆事实讲道理滔滔不绝,“就像换了一个人。”

今年9月26日,家住山口村的周老伯气呼呼地找到正在田里干活的李老伯,责骂李老伯欺人太甚,把柴火堆到了他家门口,影响到了他一家人出入。两人你一句我一句便争吵起来,李老伯抡起铁锹要伤人,周老伯顺

势倒地,坚持要去医院验伤。双方闹到了村委,执意要黄栋解决。黄栋从人情风俗到法律法规,给两位老人讲道理摆事实,最终李老伯答应把柴火堆到别处。周老伯也答应自己解决胳膊擦伤。

“村里的事情在讲法律的同时,也要考虑到山里的风俗人情、村民的面子等方面。我们的栋哥就做到了。”山口村党总支书记张旭东说。

正是因为黄栋群众基础工作扎实,积极参与村里的大事小情,逐渐赢得群众的认可,老百姓有事就会来村委找黄栋,很少打110报警。

进山走访准确报出老人年龄

10月29日下午两点半,黄栋从所里出发,到黄岗岭村委走访。“这个背驼得厉害的老奶奶90岁,平时一个人住,周末儿女们偶尔会回来看看。”“这个大爷85岁,身子骨硬朗,儿女们都定居上海了。”“那个大伯年纪不大,61岁,家里开了一个民宿。”一路上,遇到的每一位老人,黄栋不仅能准确快速报出他们的年龄,还能说出老人家里大概情况。

对于辖区的地理环境,黄栋也是如数家珍。“这家饭店是一个刑满释放人员开的,生意不错,也算浪子回头。”“这棵香樟树原来是一个爱心造型,不知道什么原因,这条路修好后就枯萎了。”“这个山丘上还有9户人家,都在山坡上头,车子开不上去。”黄栋说。

因为山里人家几乎家家都养了跑山鸡,到处是鸡粪,再加上最近雨水多路滑,黄栋不时提醒大家注意脚下。“稍不留神踩

到,一跤滑下去,就是满身的味道,一身‘土味’就是这么沾上的。”黄栋自嘲道。

因为子女基本上都外出工作和定居,住在山里的基本都是上了年纪的老人,防范意识相对薄弱。这次入户走访,黄栋主要为了提醒村民注意假冒尼姑的诈骗。近几年,类似的诈骗案件屡禁不绝,每次涉案金额都在上千元,嫌疑人都会以家人遇到血光之灾等恐吓受害人。

金山里村位置最高,一户村民正在院子里摊晒自家种植的板栗,看到黄栋就像看到自家的亲人,热情地跟黄栋打招呼。“(假尼姑)昨天又来了,她先是我套近乎,问我家里几个孩子,干的什么工作。然后就说我儿子最近有灾,要买她的平安福,咱肯定不能信这个的,对吧?”老人停下手里的活,跟黄栋拉起了家常。黄栋对老人的防范意识竖起了大拇指,顺便向老人宣传了最近多发的几类电信

诈骗。“老人都不太用智能手机,不会去刷单,但遇到冒充公检法、冒充孙子之类的诈骗,还真的可能会吓到他们。”

在金山里、蔡介、许家村等自然村,黄栋每到一户,除了提醒他们加强防范,还细致地问了他们家里的困难,有没有什么要帮助。他管辖的辖区涉及3个村委58个自然村,面积大范围广。“虽然很多都是空挂户,家里住人的不多,但一户都不能错过。”在黄栋看来,山里居民远离集镇,儿女又不能每天着家,作为社区民警必须尽力关心一下。今年7月那次山洪,很多山民从没见过这么大的水,非常害怕慌张。黄栋迅速赶到现场,稳定大家情绪,指挥他们有序地撤离。“所幸,当天的山洪涨得急,退得也快。”

芮学群说,村民都把栋哥看成自家人了,“一转眼的功夫,他到我们这里十来年年头了,跟土生土长的戴埠人没区别。”